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A föld
u egyetlen igaz barátunk, az igazi 
tisztességes üzletfelünk, mely nem dől 
gozik velünk szemben uzsorára,

A legőszlntébb üzletfél, mely haj. 
szálnyi pontossággal kiszámítva! a be­
léje fektetett munkaerő arányában fizet 
nekünk.

Szerelmünket, hűségünket, neki 
igaz szívből odaadhatjuk, mert soha 
meg nem csal.

Látva az arany kalásszal ékes ró 
naságot, melytől függ a lét és nem lét 
kérdése, megilletődve állunk meg lát­
tád az őrök igazságnak mely igazolni 
látszik fanatikus meggyőződésünket, 
hogy a munka az élet maga.

Évezredek óta folyik a világ ala­
kulásnak legelső percétől fogva ez az 
élet a föld és a föld fia az ember 
között.

A legelső kapavágástól kezdve, 
nyilvánvaló igazság maradt, hogy a 
munka dija magát a dolgozót illeti 
meg csak. Az emberiség rosszaságából 
felburjánzott indulatok lódították aztán 
hamis útra ezt a nemes testvéri együtt­
érzést. Ez az elátkozott indulat volt 
aztán létalapja a kapitalista uralomnak.

Csak gyalázatos ösztön sugailhatta 
az emberiség egyik részének azt a 
bűnt, hogy másik embertestvérének a 
verejtékes munkaerejét kihasználja. 
Milyen tiszta kézenfekvő igazság volt 
a dolgozók joga; s milyen együgyü mó­
don eleinte, később pedig furfanggal 
s mikor már gyanússá vált ez is, erő­
szakkal igyekezett a kapitalista rend 
fenntartani ezt a bűnt.

Elámulva kérdezzük ma, hogy 
miként lehetett ezt a bűnt ennyi ideig 
fenntartani. Miként lehetett az, hogy 
ennyi ideig garázdálkodhatott a kapi­
talista uralom kizsákmányoló rendszere.

Az emberi érzés, az erkölcs ki­
mondhatatlan megcsúfolása volt ez a 
rendszer; s a jövő nemzedéke tudja 
csak értékelni a „ma" küzdelmét.

S a harc mely megindult nem 
hamis jelszavak alatt folyik most már 
tovább, hanem az igazság, az embe­
riesség nevében. Csődbe került immár 
a kapitalista rend védelmére alakított 
fegyveres erő, s helyébe lépett egy más 
erő, a dolgozók jogának igazságos 
fegyvere.

Látjuk az események fejlődését, 
mely rohanva fut az elkövetkezendő 
világrendszer felé. Látjuk a kapitalista 
rend, a tőkés uralom Vergődését, mely 
fuldokolva kapkod az utolsó szalma- 
szál után. Látjuk a dolgozó nép kezé­
ben a hatalmat, a föld tulajdonjogát. 
Hova vezethet ez a történelmi esemény 
máshova mint az emberi társada'om 
Újjáalakulásához, megtisztulásához.

Kipusztitanl a dolgozó társadalom­
ban élősködő heréket, dologtalan nép 
topókat, felruházni mindenkit az em­
beri érték legigazabb, legbecsületesebb 
erkölcsi érzésével, a munka szereidével.

S ez az átalakulás itt folyik előt­
tünk napról-napra, akadályt nem is­
merve, elsöpörve maga elől mindent 
és mindenkit, ki útjába áll.

Vagy megszokik — vagy meg­
szökik. Velünk a föld mely ápol s el­
takar. Miénk a föld, mely mindent 
megterem az élet fenntartáshoz s igy 
a kormányzáshoz.

S a földi javak elosztása, igazsá­
gosan csak a munka embereinek jut.

Érvényre fogjuk emelni a dolgozók 
jogát s természetes követeléseit, most 
mikor a földi javak Maratásáról beta­
karításáról és elosztásáról van szó.

Érvényre bizony, de még mennyire. 
A föld, mely a mi igaz barátunk csak 
nekünk termett ma, már a dolgozók­
nak Nekünk bizony - kik törülgettük 
a verítéket a napsütésben, kik forgat­
tuk a kalapácsot, a gyárak, műhelyek 
tüdősorvasztó levegőjében. Egyedül 
csak nekünk, kik dolgoztunk az édes 
földanyánkkal, kik csináltuk a kapát, 
kaszát, kik munkával segítettünk ahhoz, 
hogy a föld megteremjen mindent mi 
szükséges. A kapitalista kizsákmányoló 
rendszer visszamaradt imádóinak kik 
várják még ma is az eltemetett rend 
feltámadását, pedig adhatunk egy jó 
tanácsot.

Ne mondják, hogy olyan rossz 
szivünk van, igyekezünk a magunk 
módján segíteni rajtuk. Igaz szívből 
jövő érzéssel adjuk azt a tanácsot 
nektek, hogy „Van egy ország Eldo- 
rádó".

Ugyan keressétek fel ezt.
Egyéb jóval mi nem szolgálhatunk.

A három napig tartó gyűlés felhalmo» 
zott anyaga megüli, megzsíbbttszíja gondo­
latainkat. Az egymást rohanva kergető ese­
mények hatása alatt vagyunk. Ügy érezzük 
magunkat mint az elfáradt utas, aki a szom­
júság után epedvc rátalál az üdítő forrásra. 
Az elénk táruló látvány feltilhaiadja minden 
fantáziánkat, a világrend hatalmas lendülée* 
se! kereezttilvítt átformálásával.

Nemrég volt még az idő, mikor láttuk 
a kiváltságos osztály megyegytiléseit. Láttuk 
felvonulni a Virilistákat, a tőke képviselőit, ä 
bűnös rendszer hűséges csatlósait. Ma már 
büszke őrömmel látjuk ehelyett, a munka 
embereit, a proletárság képviselőit együtt 
ülni azon a helyen, ahol az élet robotosal, 
a világfentartó munka emberei ki voltak kö­
zösítve.

Megvalljuk, zavarban vagyunk. Nem 
tudjuk hol kezdjük el tudósításunkat. A külső 
kép is változatos s már maga ez is egy kor­
történelmi kép

Munkás emberek, dolgozó proletárok, 
egyszerű földművesek gyülekezete ez, mely 
hivatva van a múlt bűneit jóvátenni azzal, 
hogy erős kézzel értelmes fővel újra építi a 
jövőt. A gyűlés felhalmozott anyaga pedig 
kötetekre rúg. Lapunk szűk terjedelme egye­
nesen képtelen arra, hogy a háromnapos 
gyűlés lefo'yását hűen és kimerítően ismer­
tesse.

Pedig mindegyik tárgy mely megvita­
tás niá került, olyan természetű, hogy bőven 
foglalkoznunk kell vele Nincs más megol­
dásunk mint fokozatosan közleni megjelenő 
számainkban, hogy eleget tehessünk, hogy 
mindennel ha nem is bőven, de legalább 
ismertetésszerüen foglalkozzunk.

Itt magáról a gyűlésről csak általános­
ságban szólhatunk szokásunkhoz hiven, a 
magunk módja szerint Kiemeljük a viták ma­
gas színvonalát, el kell ismernünk az egyes 
osztályok jelentésénél, hogy igyekeztek tár­
gyilagosak, lelkiismeretesek lenni az osztály- 
vezetők. Meg kell mondanunk, hogy a me­
gyei intéző bizottsági tagok meglepő készült­
séggel, rátermettséggel s szakavatottsággal 
bírálták az eléjük terjesztett jelentéseket és 
javaslatokat.

Meg vagyunk nyugodva abban a tekin­
tetben, hogy az intézőbizottsági kötelességét 
proletár-szellemben teljesíti. Különösen elis­
meréssel kell szólanunk földmives elvtársaink­
nak a vitákban résztvett tagjairól. Egyszerű 
természetes és világos, értelmes hozzászólá­
suk minden felmerülő tárgyhoz minden vá­
rakozásunkat felülmúlta.

Hallottunk egyes jelentések kapcsán a 
jövő fejlesztésére szédületes kilátású prog­
ramtervezeteket, melyeknek a felével is meg­
elégednénk, ha azok gyorsan és azonnal 
végrehajtatnának, Megígérjük, hogy éberen 
fogunk őrködni, hogy ezek a valóságban 
mennyiben válnak — valóra.

Számon tartunk minden beterjesztett 
Indítványt, követeljük, hogy a szót, tett kő-
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vesse minden habozás nélkül. A gyűlései
teimertth egyes élénkebb *és erősebb vitet 
neiH,, szüksége0nek és iiélkülözheilennek 
tagjuk. • Mi nem szeretünk érzékenykedni, 
nem síire!ük na ktímzslással gyógyítanak 
bennünket a nyavalyából, trös és bátor le­
svén a* a kéz, mely fel árja és kivágja a 
sebet, nem baj ha 1áf, fájt már nekünk más 
egyébb is jobban. melyet a kiváltságosak 
értettek rajtunk, mégis kihevertük, sőt erő­
sebbek lettünk tőle.

fali ügyes Hibákon, melyek ,a gyűlés elő- 
Hészités# illetik -* rá kell mutatnunk. Céí- 
szerüne&öt szükségesnek tartjuk, hogy az

■'ligáfcs sMosJSfoR jelentései a gyűlést meg­
előzőleg az intéző tanács tagjainak megkül- 
deasének, hogy igy felkészülve jelenhessenek 
meg a gyűléseken. Nem tartjuk helyesnek, 
hogy minden felmerült tárgy, minden elő­
terjesztett indítvány mintegy ötletszerűen tár- 
gyaltassék. Voltak egyes osztályok, melyek­
nek jelentései az előrehaladott idővel a ki­
merült vitaerő hanyatlásával nem részesül­
hettek kellő és alapos vitákban. Ilyen volt 
egyik, az erdészet jelentése a vadállomány­
ról és a tűzifáról. Mindakettő fontos és élet­
bevágó ügy, mely közelről érint bennünket,

Fülhegyei hallottuk, hogy ez is van 
bőven, meg az is, nem hallottunk aztán vég­
érvényesen határozatot, hogy a felhasználá­
sánál érvényre jut e a gyors cselekvés,

Nem vagyunk teljesen megelégedve a 
művelődési osztály jelentésének a vitájával, 
6z az egy pont az mely bennünket legjob­
ban érint. Egyetlen egy helyen sem követett 
el a múlt rendszer olyan rettenetes hibát) 
Visszaélést) örökké felejthetetlen és meg nem 
boCsájthatq bűnt, mint az oktatásnál és ne­
velésnél. Nem kereshetjük másutt a világ 
katasztrófa indító okát jórészt másutt, mint 
az elhibázott nevelési rendszernél. Most azu­
tán a lelkek felszabadulásával óriási munka 
Vár a jóvátételre. A jövő fentartó ereje itt 
Van. Itt kell elvégezni az oktatással és ne­
veléssel, a munka és emberszeretetet nagy ha­
talmas müvét, mely hivatva van viugozóvá 
és naggyá tenni a dolgozó milliók társadalmát.

Ezekkel együtt; a többi osztályok jelen 
lését pedig egyenkint sorra vesszük és is­
mertetni fogjuk úgy, hogy a lapunk terje 
delme megengedi, elfogulatlanul és a tárgyi­
lagos kritika szigorú betartásával,

(Oft)
triff.

Tüntető népgyülés.
A Komárom megyei Szocialista öa 

Kommunista Munkások pártja hétfőn 
juliue 21-én nagy tüntető népgyülést 
tartott a Kossuth-téren abból az alka­
lomból) hogy az egész világ munkás­
sága egy napos sztrájkkal adta tudtára 
a Magyar-Tanácsköztársaságnak ős az 
Orosz szovjetnek, hogy együtt érez 
velünk.

Az ipari szakszervezetek d. u. 4 
órakor gyülekeztek a tatai öreg várban, 
lionnét Tóvároson kérésziül vonultak 
fel Tatára a volt Casinő, ina pedig a 
földmunkások és kisgazdák helyisége 
elé, ahol a vármegyei tanács ti'ését 
tartotta. Á népgyülést megelőzőleg azon­
ban még egy kis előjátékban is voh 
részünk, amennyiben egy kisded csa­
pat parázs kis tüntetést rendezett. A 
kisded tüntetés — melynek alapja in­
dító oka, hogy honnét származóit, ki­
kutatni nem a mi feladatunk, — csak 
addig tartott, mig a szakszervezetek 
hatalmas tömege megérkezve, elárasz­
totta a fölért.

Egy-két odavetett szóból megtud­
tuk, hogy a zsidók ellen szólt a kis

tüntetés. Soha sem volt szokásunkban, 
hogy faj- és felekezet külömbségottét­
ünk volna, kizárja ezt maga az eszme, 
melynek a harcosai vagyunk. A a 
célravezetőt elfogadjuk, bárhonnan jön 
s A bűnt, a salakot pedig üldözzük 
ha bármilyen faj és felekezetbeh ko 

veti is el.
Azért említjük ezt itt meg csak 

mert semmi célravezetőt nem látunk 
egy ilyen irányú tüntetésben. Semmi 
haszon sincs abból, Hogyha a dolog 
úgy áll, ’hogy tényleg bűnös valaki és 
büntetést érdemel, ott a forradalmi 
törvényszék, mely az ilyen dolgokban 
közmegnyugvásra szokott ítélkezni ala­
posan és gyorsan. Minden árurejlégé­
től, minden élelmiszerfelhalmozót kér­
lelhettem szigorral ítél el — ha van 
feljelentő.

Puszta gyanúra azonban agyon­
ütni senkit sem lehet.

Maga a tüntetés azután méltó volt 
a nagy nap jelentőségéhez, mely nap 
egyben négy hónapos fordulója is volt 
a Tanácsköztársaság fennállásának,

A szakszervezetek nevében Oszoli 
Dénes elvtárs üdvözölte a megyei ta 
nácsof, mely teljes számban egybe 
gyűlt, A szakszervezetek támogatását 
ígérve, rendíthetetlen bizalommal néz 
a jövő elé,

A népgyülést Csiszár Peren6 elv­
társ nyitotta meg s beszédében meg­
emlékezvén a nap jelentőségéről, min­
den proletár öntudatos kifejlődésében 
látja a jövö kialakulás biztos zálogát.

Csákány elvtárs az általános hely­
zetre kitérve, ismerteti a kapitalista 
rend bűneit. Még ma is kénytelen az 
entente fegyverben tartani a katonákat, 
hogy ideig óráig fentarihassa az alap­
jában megrendült kapitalista uralmat. 
A tőke uralmának bukása bekövette 
zett, az általános elégedetlenség nyo­
món, melyet a világháború felidézett. 
Csiszár József a szakszervezeteket üd­
vözli, beszédében rámulat arra a szo­
morú állapota, melyet a kapitalista ura­
lom a világháború befejezésével örök­
ségül hagyott. A letarolt mezőből kell, 
hogy uj élet fakadjon s ez az élet nem 
lehet más, mint a dolgozók uralma.

Reszt István a vörös őrség pa­
rancsnoka megnyugtatja a proletárokat 
nyugodalma lehet, mert a vörös őrség 
féltő gonddal őrködik a közbiztonság 
fentartásán. Varga elvtárs az egész vi­
lág munkásainak tüntető együttérzése 
bizalommal tölt el bennünket, hogy az 
Eszme teljes diadalt ül.

Csiszár Ferenc elvtárs bezáró be­
széde után felharsant az Internacionálé 
vérforrraló hangja s száll az ének a 
levegőben, követelő harsogással, a fel­
szabadítás munkájának dicsőséges be­
fejezéséről. A tüntető népgyülés ezzel 
véget ért. Suttogd, lézengő páriái sietve 
bújnak sötét odúikba a a munka had­
serege, a dolgozó, küzdő proletár, ke­
mény léptekkel, büszkén dacosan, fel­
emeli fővel vonu’t el elöltünk, hogy 
másnap újra kezébe vegye a munkát, 
mely fentartja a világot.

1919. julius 27.

Méltóztassék - • °
Van szerencsém... méltóztassék.. 

engedtessék . . . bátor vagyok . . . sza­
badjon megjegyezni. . . ámármozfci-

tom ... ...
Hogy a mennykő csapkodjon bele 

ebbe a múlt rendszerből itt maradt, 
ide ragadt kovászos stílusba. Ugyan 
kérünk benneteket elvtársaim, hagyjá­
tok abba ezt az émelygős, szörnyűsé­
ges hivatali stílust, mert megbeteg* 
szunk tőle.

Nem kívánunk mi gorombaságot, 
hiszen mi magunk is majdnem udva­
riasak vagyunk, de szeretjük az egye­
nes nyílt beszédet.

Méltóztassék! No hát mi méltóz- 
tassók, vagy ki méltóztassék? Nekünk 
bizony senki se méltóztassék, mert mi 
sem méltóztatunk senkinek sem. Van 
szerencsém !... Van a nyavalyának 
de nekünk nincs, hisz ha szerencsénk 
volna akkor malacpaprikást- ebédelnénk 
töpörtyüs túrós csuszával, baji borral 
és fehér bélü puha kenyérrel, a bar­
nára sült piros mártással. Nincs sze­
rencsénk, hanem van kemény öklünk 
és még keményebb, egyenes derekunk 
ami nem hajlik, ebbői lesz még ma­
lacpörkölt is és a többi. Es hogy en­
gedtessék . . , meg, hogy szabadjon 

í megjegyezni . . . Engedjük hát, hogy 
< a fenébe ne engednénk meg ami jó 

és hasznos.
Szabadjon megjegyezni 1 Hát mit 

kunyoráitok, kitől könyörögtök, mitő- 
iiink? Hisz mi olyan proletárok va­
gyunk mint ti, ti meg olyanok vagytok 
mint mi és a többi mind egytől eggyig 
egyforma. Mit szerénykedtek? borra 
dalom ez, nem tombolával egybekötött 
tánevigaom.

Ha nem végzed a dolgodat fele­
barátom, szigorú pontossággal akkor 
le is ut, fel is ut, odébb egy házzal, 
Ha pedig megfelelsz a kötelességednek 
emberül tisztán mocsoktalanu! végre­
hajtod a rád bízott feladatot akkor ne 
„méltóztassék“ hanem egyszerűén és 
röviden beszéljetek minden cafrang 
nélkül.

És ekkor föl a fejjel, bátran me­
részen és dacosan, azt a kutyafáját.

Emberek vagytok ti, nem vén- 
asszonyok. Becsületes dolgozó prole­
tárok. Igaz érzésű, tiszta kezű munkások.

Emberek, még pedig valódi em­
berek.

Azért hát ne méltóztassék . . .

A vidéki villaaiosteiapek reformja.
A szociális termelés népbiztosságínak 

energiagazdasági szakosztálya most ve- zi át 
a tanácsköztársaság számára a vidéki elektro­
mostelepeket. Az átvételt kiküldött szakértők 
eszközük. A szociális termelés népbiztossága 
az energiagazdasági szakosztály közvetlen fel­
ügyelete alatt tudvalévőén központi áramfej­
lesztő üzemvezetőséget létesített. A most át­
vételre kerü.ő telepek ügyeit közvetlenül ez 
a szerv fogja irányítani és intézni. A köz­
ponti áramfejlesztő üzemvezetőségneK három 
csopor ja van és pedig: 1. Siemens-csoport, 
11. Qanz csoport, Ili. Tröst csoport. A vidéki 
telepek szerint, hogy a Siemens cég, a Ganz- 
gyár, vagy a „Részvénytársaság villamos H



1919. julius 27.
„KöMAkOM-VARMEGYE“ 3. oldal 16. szám.

közlekedési vállalatok számára“ cég létesí­
tette, ezekbe a csoportokba lesznek beosztva.

Az üzemi anyagellátás egyébként máris 
központosítva van a három csoport kezében 
A leltározás az egyes villamos telepeken most 
folyik. A telepek mind üzemben vannak

A villamos telepek átvétele és központi 
irányítása lehetővé fogja tenni a vidéki áram- 
fejlesztő telepek áramszolgáltatásnak szélesebb 
körzetekbe való kiterjesztését. Az egyes te­
lepek részéről máris nagyszabású terveket 
küldenek be az energiagazdasági szakosz­
tályhoz, amelyek az áramszolgáltatás kiterjesz­
tését és főleg a falu és a mezőgazdasági ti­
zem .k elektrifikálását célozzák.

Sor keiül a villamos áramtarifa egysé­
ges rendezésére is. Egyenlőre e téren a ren­
dezés csak átmeneti lesz és csupán a legna­
gyobb visszáságokat fogja megszüntetni, mi­
helyt azonban az egységes hálózat az egy­
séges irányítás nyomán megvalósulhat, az 
egységes tarifa végleges megállapítása is 
aktuálissá fog válni.

A közgyűlés s az intéző-bizottság azon 
óhaját fejezte ki, hogy minél több tagja le­
gyen az egyesületnek.

A lac bárkit aki komolyan sportolni 
aaar fölvesz tagjai közé s minden kivétel 
nélkül a tagoknak szakszerű kiképzést nyújt.

A Tacba be lehet iratkozni Tóvároson 
Csillagnál, Dukász Jenő irodájában, — ugyan­
ott a közlemények is ki lesznek függesztve 
— Tatán Englándernél.

Az egyesületben mindenki meg fogja 
találni azt, ami egy sportembernek szüksé­
ges ; a vezetés jó kezekben van s ha a ta­
gok segítik a vezetőséget munkájukban és 
fegyelmezettség nem fog elmaradni a siker s 
a most már helyes alapokra fektetett egye­
sület naggyá fog fejlődni.

Munka és fegyelem — kemény két jel­
szó — de biztos és helyes úton visz a cél 
felé. -

A megváltozott világrend két uralkodó 
eszméje kell, hogy irányítsa az egyesület 
működését. y, g,

A Tatatóvárosi Atlétika! Club 1. 
újjászervezése.

Pénteken 18-án folyt le a Marx szálló­
ban, rendkívüli közgyűlés keretében. Az egye­
sület megalakulása óta ez volt az első gyűlés 
és ez is az újjáalakulás céljából történt,

A Tac reményekre jogosított, amikor 
megalakult. Mindenki hévvel beszélt az ala­
kuló gyűlésen, tervekkel álltak elő, hosszait 
Vitatkoztak, amikor azonban már cselekedni 
keltett, mindenki félreilt. A fegyelem hiány­
zott, s ez már elég, hogy egy Clubot fejlő­
désképtelenné teg,en.

Az újjászervezés nagyon Is helyén való 
Volt már. Szakképzett felnőtt emberek kerül­
tek a vezetőségbe, kik okulva a múlton, 
mindent el fognak követni, hogy a Tac fej­
lődésnek induljon. A gyűlésen először Csillag 
pénztárnok számolt be az egyesület vagyoni 
állapotáról. Majd a gyűlés Bárd István aján­
latára elfogadta a vezetőség újjászervezését.

Az egyesület élén most már három 
tagú intéző bizottság áll, melynek tagjai: 
Doró Géza, Neuman Rezső mérnök és Bárd 
István. A vezetőség célja a szoros értelem­
ben vett testnevelés teljes komolysággal, 
menten minden egyébtől.

Football és Atlétikai Szakosztály vezető 
Doró Géza lett, ki mint régi footbaüsta és 
sportember elsőrangúan szakképzett. Kifej­
tette programmját, mely ha valóra válik — 
6 ez teljesen a tagok akaratától és fegyel- 
mézét'ségétől függ — rövidesen meghozta 
gyümölcsét, Rendszeres training-ok lesznek 
a sz. o. vezető jelenlétében komoly és nehéz 
munka lesz ott, hol eddig a veszekedés ho­
nolt. Á vezetőség másik két tagja, mint 
szakértő és erélyes sportemberek nagyban 
előfogja segíteni az egyesület fejlődését.

A szakosztályokat is újjászervezte a 
gyűlés. Uszószak. o. vezető lett: Bállá György, 
tennisz : Duboioszky György, titkár: Leopold 
Sándor, pénztáros: Csillag István, jegyző: 
Tamássy Károly, szertárnok: Lugossy Andor, 
sportrovatok vezetője: Friedman Sándor, 
vigalmi bizottság vezetője: Szegő Artur, 
mely bizottság előkészíti a rövidesen meg­
tartandó Kabarei-estélyt

A Tac belép az M. L. Sz.-be, anyagi 
támogatást kér s mindent el követ a veze­
tőség, hogy a pálya meg legyen nagyobbitva 
futópályával és tribünnel.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.

Á tóvárosi munkás és katonatanács Me­
télő Mája a kiMkezö ítéleteket hozta:

Gábris Istvátinét a lakásbizottság 
megsértése miatt 500 kor. pénzbünte- 
lésre vagy 21 napi önköltségen eltöl­
tendő fogházbüntetésre és hírlapi bo­
csánat kérésre Ítélte.

Seiler Rudolf bérkocsist a ható» 
ság által kirendelt fuvar megtagadása 
miatt 300 kor. pénzbüntetésre vagy 8 
napi fogházbüntetésre ítélte. Juhász 
Dávid bérkocsi tulajdonost a hatósági 
tuvar megtagadásának vádja alól fel­
mentette, mert beigazolódott, hogy a 
fuvar kiendeléséröl tudomása nem 
volt, a kirendelés idejében odahaza 
sem volt.

Hofbauer Gábor tóvárosi lakost 
tettleges becsületsértés miatt 800 kor. 
pénzbüntetésre vagy 15 napi fogházra 
és hírlapi bocsánat kérésre Ítélte.

Tóváros, 1919 ju'ius hó 24.
Szonttner Ferenc ». A,

TATABÁNYA.
A jövő berendezkedése.

Többek között valaki helyén va­
lónak találja azt, hogy ha már az 
építkezésről van szó, bányatelepünkön 
egy minden kivánalmaknak megfelelő 
kádfürdőt létesítsünk, mely az igénye­
ket teljesen kielégítse. Külön kádakat 
azok részére kik már munka után 
vannak, illetve a nap hevétől tikkadva 
hüsilü után vágynak. Ez alatt nem 
osztályt vagy rangkülönbözeti fürdőt 
ériünk, csupán az egészségi és tiszta­

sági helyzet mérlegelésével nézzük a 
helyzetet.

Egy szakember felom’iti, hogy a 
mai nehéz butorbeszerzérí lehetőség 
mellett, nem csak kívánatos, hanem 
égető szükség is van egy bútor készítő 
műhely azonnali fullálitására. A szük­
séges szakmunkásokkal, kik ezek ké­
szítésében jártasok rendelkezik a bánya­
telep, a szükséges szerszámok meg 
vannak, a fa anyagot pedig — ha bár­
milyen keveset is — rendelkezésre 
bocsájtana a Kormáuyzótaiucs. Igaz 
egyszerre nem készülnének el tucat 
számra szobaberendezések, de ezis 
valamint már az idáig fel említettek 
csak a jövőben fognak teljes üzemké­
pességet nyerni ha a szükséges anya* 
gok teljes egészében kaphatók lesznek 
Addig is azonban mig ez az idő el­
következik korlátolt határok között meg 
kezdődhetnék a bútor készítés.

Tatabánya daeVa annak, hogy 
nagyobb erdőségek birtokába van, egy 
szép erdei sétányt mégis nélkülöz,

Többek hozászóUsa után vetlém 
fel azt az eszmét, hogy egy kis jóa* 
kamattal kellemes sétateret lehet az U n. 
„táncpiac" környékén, mely nagyábatl 
hasonlítana a Tatatóvárosi angol park6 
hoz, Ez még a legegyszerűbben kérész* 
tüt vihető amennyiben sem anyagokat 
sem oly dolgokat nem igényel, melyek» 
nek beszerzése nagyobb akadályokba 
ütköznék.

Bizonyára akadnak egyének kik 
úgy a múltkori mint ezeket a felsorolt 
terveket fantasztikus álmoknak mondja, 
pedig ezek objektive megvilágítva mind 
oly dolgok, melyek a jövőben mély 
kihatással le-zaek bányatelepünk fej­
lődésének. Reméljük is hogy azon ide­
ák melyeknek megvalósulását őszintén 
várjuk ténnyé valóak mert telepünk 
vezetése és igazgatása oly emberek 
kezébe van letéve kik méltók lesznek 
a hozzájuk fűzött bizalomnak. A há­
borút követő évek mostoha gazdasági 
viszonyainak nem elnyoraolag hanem 
feltámasztMag kell hatnia. Meg kell fe­
szítenünk minden erőnket minden tu­
domásunkat, hogy elérjük azt a szín­
vonalat indy a huszadik szájad min­
den követelményeinek megfelel. Minden 
erőnkkel oda kell hatnunk, hogy (kul- 
turát, jólétet, rendes normális iriogé!- 
hetésl biztosítsunk öt év óta oly Sokat 
szenvedett népünknek.

Tatabányai hirek.
F. hó. 19-én megválasztatott a Tata­

bánya, Felsőgalla üzemi ellenőrző bizottság, 
melynek tagjai a következők lettek:

Nejedló Ferenc Jfőmernök, Nagy János 
aknász, Orosz Lipót, Becsák József bánya­
munkás, Vidák István vasas, Gyenes Vince 
famunkás elvtársak. Ezen megválasztott bízott-

Sohasem izzad a lába
Ha a „Meduzinát“ használja.

» kor. 60 Üli. előlege* beküldése ellenében eséllltja
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ság működésével egyidejűleg a régi munkás­
tanács feloszlik.

Szép s élvezetes mulatságot rendeztek 
f, hó. 19 én a vas és fémmunkások saját 
egyleti helységükben. A szép számban meg­
jelent közönség a legjobb hangulatban töl­
tötte el az estét.

Ugyancsak 19 én este 8 órai kezdettel 
Volt a Tatabányai műkedvelő Ifjak vígjáték 
előadó estélye a Népház nagytermében. Ez 
utón is felhívjuk úgy a rendező mint a sze­
replő egyéneket, hogy minél nagyobb erővel 
s tettre készséggel fokozzák tudásukat, mert 
a látottakból ítélve mindnyájuknak szép jövőt 
jósolunk.

Vasárnap délután a tánctéren nagy nyil­
vános nép gyűlés volt melyen Balta eltárs 
mint a gyűlés előadója szép szavakban is­
mertette a mai ktll — és bel politikai hely­
zetet.

Hubalóvsz József elvtársunk, f. hó, 
21-én hajnali 4 órakor szívszélhüdés követ­
keztében 49 éves korában hirtelen meghalt. 
A megboldogult 21 év óta volt a társulat 
szolgálatában. Halálát özvegye gyászolja,

Sport.
T. S. C. az F. T. C. 1. - Ferencvárost 

’torna Club I. Combinált. 6:2 (:2; 1.) Biró 
Kollár János 13. T. C.

Szép és megérdemelt győzelmet aratott 
á T. S. C. az F. T. C. L Combinált jöfor4- 
Inában levő csapata ellen.

Az F. T. C. játékában csalódtunk, igaz 
bár a csatársor gyönyörű üsszjátékot produ­
kált s a halfjuk is jók voltak de többet vár­
tunk tőle.

Tatatóvárosi Atlétikai Club I. Combi­
hált — Tatabányai Diák csapat, 3:0. Biró 
Kollár János B. T. C.

Méltó ellenfélnek bizonyult a diákcsapat 
a jóval nagyobb rutinnal rendelkező s sok­
kal erősebb felállítással szereplői tatai csapat­
nak. Nem mulasztjuk el megemlíteni, hogy 
ha vezetőségünk egy tatai diák csapatot köt 
le akkor a Tatatóvárosi Atlétikai Club veze­
tősége miért küld egy első csapatnak G játé­
kosával megerősített combinált csapatot.

Tatabányai Sport Club .Kereskedők" 
csapatát a Tokodi Sport Club látta vendégül. 
A jó formában levő kereskedők csapata köny- 
nyedén verte 8:0. a Tokodi Sport Club I* 
csapatát, a kereskedők csapata dacára a fá­
rasztó útnak minden egyes embere fényes 
formában volt. (fi. E.)

HÍREK.
Hadirokkantok! Szóénak <6 árvák 

javára adományozott összegek nyilvános nyug­
tázása. Mésztelepi összbizaltni értekezlet Csányi 
Mihály utján 581 kor. 34 fill. Alsógallai ifjúság 
vigalmi bizottsága. Scheffer József útján 100 
kor. Mckszin Jár.osné (Tatabánya adumáuya) 
100 kor. Kovács Istvánná 350 kor. Feldmann 
Györgyné (Felső-galla Vl-os telep) k40 kor. 
40 fül. Wimmer Fereocné 400 kor. Erős 
József 18 kor. Stein Géllért 137 kor. 20 fill,
A tatabányai Hadirokkantak, Qzvcgyek és 
árvák helyi csoportja ezúton is köszönetét 
küldi az adakozóknak. Tatabánya, 1919. júl.
15. Eck elnök, Bodó jegyző.

Q batyuzd*. A burzsoák és lánckeres­
kedőknek egy kedvelt foglalkozását tiltja el 
egy rendelet. Szombat éjjel 12 órától kezdve 
tilos minden batyuzás. A dolgozó proletárnak 
sem ideje, sem alkalma nem volt arra, hogy 
batyuzhasson. Megírtuk mi egyszer valamikor 
nem Is olyan régen hogy cserébe mi mindent 
lehet kapni, de csak annak a kinek van 
cserélni, A burzsoa osztály bírta ezt a csere 
üzletet a régi időkből visszamaradt tárgyai­
val ■ nagyon természetesen ebből is hamar 
kialakult egy kettőre a közvetítő szerv, a 
lánckereskedelem mely fényes üzleteket csi­
nált ezen a címen. Láttuk mi azt jól, hogy 
maga a cserére szolgáló tárgy is sok esetben j 
öt hat kézen is keresztül ment, sokszor egész 
körtáncot csinált, mire bevégezte pályafutását.

Ezt a foglalkozást azután végeztek azok, a 
kik máskülőmben semmi produktiv munkát 
nem teljesítettek. Nagyon helyesnek tartjuk 
tehát ennélfogva a batyuzás eltiltását.

Házasság. Tóth Béla Jenő, század 
számvevő e hó 24-én tartotta esküvőjét 
Csákány Zsófiikával. (Minden különérlesités 
helyett)

Sport. Vasárnap 20-án a Tac „liga“ 
csapata Bicskén vendégszerepeit, hol 4:1 arány­
ban győzelmet aratott az ottani Torna Egylet
I. csapata fölött. A Tac teljes fölényben volt 
mindvégig s már a 4-ik percben Hegedűs
II. gólt lő. Utána Bicske obscid-ből kiegyenlít, 
mire a Tac rövid időn belül még 3 gólt rúg. 
Hegedűs (1) és Gregór (2) révén. A közle­
kedés miatt a mérkőzés a szokottnál rövidebb 
volt. A mezőny legjobb embere Hegedűs II, 
volt, ki elsőrangú formát árult el. A csapat 
többi tagjai is jó munkát végeztek.

6 a*ea*tllalem envhtMs*- A népgaz­
dasági tanács rendeleté folytán a szesztilalmat 
enyhítették. Minden 18 éven belüli dolgozó 
munkás fél liter bort kap naponta, A rendelet 
szabályozza a bor árát is, amennyiben a 8 
százalékos bor maximális ára 10 korona, a 
D százalékos bor ára pedig 12 korona tízzel 
egyidejűleg szigorú rendeletet boesájtott ki a 
Kép gazdasági tanács a részegeskedőkre, A 
legelső esetnél a foradalnii törvényszék kény­
szermunkára ítéli és ez,, fi UHUI még pénzbün­
tetéssel is sújtja a részegeket, nemkülönben 
a bor mérőket is visszaélés esetében.

(2 SiPdklórittöt kánphúfa. Bevalljuk, 
hogy néha napján szóba állunk a burzsoával 
is. Mindig irigykedve hallottuk tőlük beszélni 
a direktóriumi konyháról, Luculussi lakomák 
dőzsölések hogy folytak volna a konyhán, 
Erős vágyat éreztünk hogy szegény vacso­
ránkat, mely néha napján zöld hagymából és 
hadikenyérből állott felcserélhetnénk a direk­
tóriumi konyha minden jót előállított eledelei 
vei. Azt hallottuk minduntalan hogy minden 
jót a direktóriumi konyha használ fel előlünk. 
Nincsen nekünk semmink, nem jut nekünk 
semmi, csak a direktóriumnak ; ott dőzsölnek 
pazar lakomákon a tagok; csömörlésig iólakva 
a felséges sültekkel, tortákkal stb. Ám mi 
elszántuk magunkat, bejelentés nélkül meg­
leptük a dicső konyhát, melyről fantasztikus 
hire!- voltak forgalomba burzsoa körök között 
leginkább, Láttuk a híres konyhát, ezt nem 
bántuk meg, hanem hogy megkóstoltuk a 
főztjdt ezt már keservesen megbántuk Atyám­
fiái ! Azt mondjuk mi nektek, ne menjetek ti 
a direktóriumi konyhára lakomázni, nem 
kaptok ti ott ínycsiklandozó sülteket és tor­
tákat, hanem lészen részetek sótalan zöld 
borsó főzelékben, épen úgy mint nekünk ré­
szünk van ebben. Ne menjetek, és ne iri­
gyeljétek a hires konyhát, melynek csak a 
neve hires, a terméke pedig csak olyan szo­
morú mint a konyhánké.

Nyilatkozat.
Nem beszélek magyarul; mégis, nem 

lévén anya nyelvem a magyar; nem mindent 
értek meg föltételesen.

Az „elvtárs“ kifejezésről azt hittem, 
hogy az annyit jelent mint „barát“ vagy in­
kább .pajtás“,

fii lakásbiztossal szemben nem akartam 
ezt a kifejezést ebben az értelemben, ott a 
hivatalos helyiségben használni, hanem meg­
akartam tisztelni az „úr“ kifejezéssel.

Nem tudtam, hogy ezzel megsértettem.
Előre bocsájtva ezeket, ezennel nem 

csak hogy bocsánatot kérek Láng elvtárstól 
hanem itt, igy, nyilvánosan kijelentem, be­
csületesen, hogy éppen ellenkezőleg megakar­
tam őt tisztelni.

Tóváros 1919 július hó 23.
Gébris Istvánná.

r.VM—uscaarv.-r-.: ■—u afttsa

Vármegyei Direktórium Közigazgatási Ügyosztály, 
3289/1919, Megsemmisítés.

Vizkeleti Sándor tóvárosi lakos 
Tóváros község á tál 75/1919. szám 
alatt kiállított lejárlati levelet ismeret­
len módon elvesztette. Megsemmisítem.

Tata 1919, jullus 23.
Vármegyei Direktórium, 

Troykó
közig, osztályvezető.

a praeparatuiaok
jisspéfí és

Csodás szép 
csak az a nő éew
:—:—:—r~7~--------  kezeskedem.lehet, ki

„M K D E* XÜVÉNYKRÉMET 
használ, inéit eltűnik n 
szeplős, májfoltos, hiinlö- 
helyoa, anyajelos felső 
hámrétege és tide ifjú arc­
bőrt nyer........................ ...
................. Ára 25.— kor.

, ,____ Diszkrét szót-
ALA ŰÁ8TU0MHOZ hasonló küldés utánvét 

lesz a bőre, ha „MKDEA" vagy a pénz 
omailcrómet és púdert előleges bektil-
használ nappalra..............  dóso mellett
Ara mindkettőnek 37.— K, .... kapható :

haja megnő és nem hull, PRAMGER
lm haját a MEDEA* nő- kozmetikai ve- 
vénypárhttal ápolja. . . . gyésznól.... 
.................Ára 22— kor................Kispest.

Halló I Hallói
Kinek van 
használt

hanglemeze?
Régi vagy törölt hanglemezeket, inig az 
anyaghiány tart, legmagasabb áron veszünk 
vagy cserélünk

WAGNER
OruAg.zcrte —

Budapest, józsel-kőrut 15. htok: ix., Ráday-utca 18
Besxétfigépek 1500 koronáig, "V
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Komaromi kerület (vármegye) tanácsának

és ügyrendje.
szervezeti szabályzata

1. §• Komáromi kerület (várincm/e) 
5nága68a, fanácsköztársasági alkoS? 
38—65 §9-ban megszabott feladatát a TVgyakorolja1*68 * '"^bizottságát 

ins" Äv ^ <inegyeO tanács elnöke:

gyorsakat is általában azokat, kik hivatal­
ból vesznek részt az ülésen, de szavazati 
jogn,. nincs eltávolíthatja az ülésről.
inhWih?™! A szakbizottságokhoz beosztott 
L" t -,-??.il.8á?1 l®g°k> mint a szakbizottsá-

keil

. ,, y. . \uivgycj; tanács elnöke • «nie r 7.°, . ’ 1 a ozdiuuzotisa-az intézőbizottság elnöke; helyettes elnöke - ! £ha- e nókt‘; továbbá a szakbizottságok eló- 
az Intézőbizottság helyettes elnöke A tanár. a.,szakblzottságok ügykörét érintő ügyek 
2 jegyzőt választ. A tanaLS , f palásánál jelen lenni és a tanács tmiai

. 3. §. A kerületi (várm gyei) tanács nié
seit elnöke vagy helyettes eliiöke vagy ezek 
utján az Intézőbizottság hívja össze ^
a taná^^ülSr^?0’ heiyei,cs elui5ke 
a tanács ülését 5 napon b.-iül köteles össze-
h.vni, ha azt a tagjainak V»-a kivárna

4. 9. A tanács ülése eleién az intéző- 
bizottság elnökség, direktórium, a kerületi 
(megyei) és já-ási intézőbizottság rendeletei- 
rói, ha-.ározatairól ás egyébb Intézkedéséről 
jelentést tesz

5. §. A kerületi (vármegyei) tanácshoz 
6 tánácstagokon kívül a járási és városi ta- 
»ácsok is tehetnek indítványokat az elnök- 
Bég utján,

Az indítványok tárgyalás alá vételéről 
ö téinácB vita nélkül határoz,

®- §. Hä a tanács valamely indítvány 
tdfgyálasat elhatározza, áz indítványt előké- 
níitéf) végett ahhoz 5 szakbizottsághoz uta­
síthatja, a neynek ügykörébe az indítvány 
tárgya szerint tartozik.

7. §. A szakbizottság tartozik az indít­
ványt a legközelebbi tanács, de lehetőleg a 
legközelebbi intézőoizottsági ülésig a tárgya­
ikra előkészíteni. 6 5,1

8. .§ A tanácsülések tárgysorozatát 
rendszerint az intézőbizottság, indokolt eset­
ben az elnökség (direktórium) határozza meg 
és sajtó utján közzé teszi

Napirend előtti felszólalásra, valamint 
sürgős, a napirendbe fel nem vett indítvá­
nyok tárgyalására megokolt esetekben az el­
nök, vagy a tanács engedélyt adhat.

ti. §• A tanács ülései rendszerint nyil­
vánosak, indokolt esetben ez elnök vagy az 
ülésen megjelent tanácstagok többsége a 
nyilvánosságot korlátozhatja, vagy zárt ülést

, v, ......  — * tanács tagjai
i a nofzajuk intézett kérdésekre lehe tőleg
ülS váí ,efk^s?bb a legközelebbi tanácf 

! 11 ‘ -SU1 válaszolni tartoznak.

i a

rende hét el. A tárgyalást a kerületi (vár­
megyei) gyorsírók jegyzik.

A tanács az előadókat, szakértőket,

11 • §• A tanács, vagy intézőbizottság,
agy ezen kiküldött bizottsága, vagy az inté­

zőbizottság elnöksége (direktórium' bármely 
a megyei tanácsnok alárendelt hatóságtól 
felvilágosítást kívánhat. 8
n, 1A az intézőbizottság, valamint
rendel*£Ivf ksé.^e' (d i reklóriu ni) a neki alá- 
rendelt bármely hatóság tagjait az ülésen 
való személyes felvilágosítás megadására köte- 
lízlieu és az üléseire szakértőket hívhat meg.

12 .§• A vita az elnökség (direktórium)
wgy az intézőbizottság által kijelölt előadó 
vagy az indítványozó intézőbizottsági tag 
felszóllaiásával kezdődik, 8

A tanács bármelyik tanácstag indítványá­
vá lega'ább 3 tanácstag hozzászóllása után a 
reiszöllaiasok időtartamát korlátozhatja, vagy 
a vitát berekeszthetí.

A Vita tárgyától elteríti nem szabad. ~- 
Isméiéit sikerte.’cn figyelmeztetés után az 
elnök a szót a felszóllalótól megvonhatja,

A tanácstagok bármely az országban 
használatos nyelven felszólalhatnak,

13 §. A tanácsülések rendjét az elnök 
tartja fenn.

A rendzavaró tanácstagot vagy előadót 
az c’nök rendre utasíthatja, tőle a szót meg­
vonhatja. A rendzavaró közönséget azonban 
v.igy a közönségből az egyes rendzavarokat 
az ülésről eltávolíthatja.

14. § A tanács határozatait egyszerű 
szótöbbséggel hozza; az elnök is szavaz. — 
Ha a szavazatok száma egyenlő, az indít­
ványt úgy kell tekinteni, mintha elvetették 
volna. — Az ülésen szavazati joggal csak a 
tanács megválasztott tagjai bírnak.

Minden választás és az adott megbízá­
sok visszavonása titkos szavazattal történik,

15. §. Mnden ülésről jegyzőkönyve 
felvenni.
A jegyzőkönyvet a következő ülés ele­

jén a megelőző il ésen résztvett 2 tanácstag 
hitelesíti.

16. §. A ke ületi (vármegyei) tanács 
hatalmát a kerületi (vármegyei) intézőbizott­
sága és egyébb megválasz ott szervei utján 
gyakorolja.

17. §, A kerületi (vármegyei) intéző­
bizottság élén az Elnökség (Direktórium) áll. 
— Tagjai az intézőbizottság elnöke, helyet­
tes elnöke és egy intézői) zotisági tag. — 
Feladata a kerületi (várni-gyei) igazgatás irá­
nyítása és ellenőrzése, utalványozás a házi 
pénztárra és rendelkezés a ke, ületi (várme­
gyei) harhatalom felett. — Az utalványokul 
az elnök vagy helyettese és egy intézőbizott­
sági tag együttesen írják alá.

Ideiglenes minőségben hivatali munká­
sokat kinevezhet s a hivatali munkások felett 
fegyelmi jogot gyakorol, azokat áthelyezheti, 
felfüggesztheti és az ideiglenesen alkalmazót- 
takat elbocsájthatja,

18. §. az elnökség (direktórium) u 
Igazgatást a szakbizottságok (osztályok) által 
végzi, — Minden egyes szakbizottság (ősz- 
tály) élén egy Iiitézőbizotfsági tag áll, ki ü 
szakbizottság elnöke,

A szakbizottság (osztály) az elnök uta­
sításait követni tartozik.

19. §. A kerületi (várm .gyei) tártáéit, 
vagy Intézőbizottság, Vagy elnökség, (direk­
tórium) egyes különleges feladatok végreha - 
fására bizottságokat alakíthat és bizonyos 
feladatok elvégzésével egyeseket is meg­
bízhat.

20. §. A kerületi (vármegyei) intézőbi­
zottság szervezetét és ügyrendjét, amennyiben 
az 1 -9 §§-iban szabályozást nem nyert, 
maga állapítja meg a megyei tanács szerve 
zeli és ügyrendi szabályzatával összhang­
éban, úgyszintén az elnökség (direktórium) 
és az egyes szakbizottságok szervezetét és 
ügyrendjét is.

21. §. Ezen szervezeti és Ügyrendi 
szabályok értelmezése kétség esetén a tanács 
kizárólagos joga

Kelt Tata, ltilti évi július hó 21.-én,
KomArom kerület (wtrMegye) tanácea

A kerületi (megyei) Administráció megszervezése és a (kerületi)
megyei alkalmazottak névjegyzéke.

A belügyi Népbiztos I. 646/1919 sz. 
távirati rendelete alapján 1919. március hó 
24-én Komárom városi és vármegyei főispán­
kormánybiztos hivatalának átadása és átvé­
tele megtörtént. — Az átvételt a Komá'om 
újvárosi munkás és katonatanács f. évi már­
cius hó 23-án kiküldött direktóriumnak tag­
jai u. in. Pá'fi Andor, Szűcs János, és Bor­
bély Gusztáv teljesítették. — Április 1-én a 
megyei Direktórium tagjaivá Komárom megye 
meg nem szállott részéről dr. Tárkányi Lajos 
Fischer Illés és Borbély Lajos, a megszállott 
részekről pedig Varga Pál elvtársak küldet­
tek ki.

Az első tanácsülésen, mely 1919. április 
hó 15-én tartatott, a direktórium tagjainak 
száma háromra u m. Varga Pál, dr. Tárká­
nyi Lajos és Fischer lliés elvíársakra redu­
kálhatott, akiket az állásukban a tanács vég­
leg megerősített és ezen összetételben a 
direktórium egyik tagja Fischer Illés elvtárs 
megbetegedvén, őt Csiszár Ferenc elvtárs 
helyettesítette.

A direktórium működését Komárom-új­
városban a ménes laktanya egyik szobájában, 
mely a háború alatt a beteg katonák gyen­
gélkedő szobája volt, kezdte meg minden 
segédeszköz és személyzet nélkül. Utóbb 
Lipóth Kálmán és Recsák Géza elvtársak 
személyében kapott hivatali műnkéről.

Március 30-áii az égy szobából álló 
helyiségből a direktórium átköltözött egy 3 
szobás lakásba a Király-féle házba, hol kissé 
tágasabb helyen már arra is gondolhatott, 
hogy irodai felszerelést szerezzen és néhány 
segítő munkatársat rendeljen be, hogy az 
egyre torlódó és óriási arányban növekedő 
ügyforgalmat valahogyan lcbonyoll sa. Mun­
kakörét alaposan megnövelte a tanácsválasz­
tások megejtése.

A régi társadalmi rend romjain egy uj 
társadalom gazdasági, erkölcsi és politikai 
felépítésére szűknek bizonyult a 3 szobából 
álló hivatal, miértis a direktórium f. évi 
április hó 17-én áttette székhelyét O-szőnybe 
a Gyürky-félc kastélya. Itt fejlesztette tovább 
a megye első szervét, de egyidőben építette 
a megyében az uj társadalmi rendet a prole­
tárdiktatúra alapján. Majd a szőnyi kastély 
is alkalmatlannak bizonyult. Az első megyei 
tanácsülésen nyert felhatalmazás alapján a 
direktórium I. évi május l-ón átköltözött 
Szönyből Tatára a volt járásbirósági épületbe.

Folytonos szervezkedés, építés és az 
akadályokkal való megküzdés melett sok gon 
dot okozott az uj intézmények önhatalmú 
kihasználásával és magas megbízást nyert 
elv ársak nem eléggé megfontolt eljárásából 
származó hibák elsimítása és jóvátétele,

továbbá az alulról ás felülről jÓVő érdekek 
kielégítése.

Minden nehézség dacára nta már 
abban a helyzetben van az elnökség, hogy 
a semmiből a tanácsköztársaság alkotmányá­
ról szóló törvényben lefektetett majdnem 
teljesen kiépített megyei szervről teheti meg 
jelentését.

A komáromi kerületi (megyei) igazgatás 
szervezete ma a következő:
I. Elnökség (d irektóriu m).Telefonszám 45.

Tagjai: Varga Pál tanácselnök, dr. 
Tárkányi Lajos és Fischer Illés intézőbizott­
ság! tagok.

A szakosztály személyzete: Recsák Géza, 
dr. Trojkó Imre.Franyó Károly, Lipóth Kálmán, 
Németh Gyula, Csécs Zoltán, Dévai Anita, 
Rajkovics Ilona, Árvái János, Árvái István.

Az elnökség segédhivatalai a tudakozó 
hivatal és a központi iktató és kiadó hivatal. 
A előbbi segédhivatal ügykörébe tartoznak 
a felek informálása és az egyes szakbizott­
ságokhoz (osztályokhoz) vaió irányítása.

Az elnökség ügykörébe tartozik minden 
személyi és politikai ügy, valamint a kerti- 
len (vármegyei) szervezeti s ügyrendi szabály­
zatban az elnökség feladatává tett ügyek el­
intézése, az összes megyei hivatalok, taná-
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csuk, bizottságok, szervek felügyelete és
irányítása,
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2. oldal 1G. száilt. „KOMARÖM-VÁRMEGYE-
1919. julius 27.

1L Pénzügyi (ttlefonszém 48.) és szám-
T ' V~xvevőségi (telefonszám 49.) szakbizottság

(osztály)
Elnöke: Varga Pál, helyettes Mojzes 

József intéző bizottsági tagok.
A szakosztály személyzete: Steuer Imre

§ü. főmegb. telefonszám 48. Pénzügyiek:
krabák József, Korpitsch Perer.cz, Ifj. Mihályi 

Géza, Ficza Irén. Számvevőségiek : Szulacsik 
Lajos, Fejes Ödön, Gocsman Mihály, Lukács 
József, Pyber Dezső, Marcsa Endre, Majoro- 
vits Eszter.

A szakosztálynak 3 alosztálya, illetve 
elkülönült ügyköre van u. m. 1) a pénzügyi, 
amely a direktórium hatáskörébe utalt ál­
lampénztári és házipénztári, továbbá a volt 
adóhivatali pénzügyigazgatósági és számvi­
teli ügyek lebonyolításával foglalkozik, ehhez 
képest ebben az osztályban bonyolitattnak le 
a következő ügyek: kiutalások 55 termelő- 
szövetkezetek részére, kiutalások 27 iparvál­
lalat és a Direktórium egyéb osztályainak ré­
szére. 2) a kerületi házi pénztár és 3) a 
számvevőségi ügykör ahova a számfejtés, a 
közalkalmazottak illetményeinek kiutalványo­
zása tartozik.
III, Köiigazgatási szakbizottság osztály 

Telefonszám 7.
Elnökét dr. Tárkányi Lajos int. biz.

tág.
A szakosztály személyzete s Troykó 

Béla, Stőger Jenő, Kellner Kálmán, Csécs 
Ferenc, Pámer Elek, Nagy Nándor, dr. Ré­
vész Béla, dr. RukaVin Viktor, Béréi 0:ga, 
Kállai Katalin, BalkoViCs Piroska, B iusz lend 
SzeCsddy Kálmán, Ácsai István, Szabó Lajos 

A szakosztályok ügykörébe tartozik 
minden közigazgatási, rendőri, katonái, gyá- 
mi, anyakönyvi általában az összds közigaz­
gatási ügyek szakszerű feldolgozása.

A szakosztály egy része Nagyigmánd 
községben a gesztesi járási intéző bizottság 
mellett mint közigazgatási kirendeltség tesz 
szolgálatot.
IV. Közellátási szakbizottság osztálya 

Telefonszám 30.
Elnök: Csiszár Ferenc int. biz. tag.
A szakosztály személyzete: Vásárhelyi 

Vidor, telefonszám 77. Helkert János, Takács 
Ferenc, Molnár Ferenc, Végli József, Szegő 
Artur, Kaposi Miklós, Csukás Mariska, Hanga 
Márai, Heinczelmartn Vendel elvtársak.

A szakosztály ügykörébe tartoznak az 
összes közélelmezési közellátási és kereske­
delmi ügyek lebonyolítása és a közellátási 
cikkek elosztása.
V. Népjóléti szakbizottság osztály tele­

fonszám 68.
Ernők: Fischer Illlés int. biz. tag.
A szakosztály személyzete: dr. Pogány 

Jenő, Fáy István, Hegyi Sándor, Okolicsányi 
Gyula, dr. Virágh Gyula, Varamcs József, 
Pluhár Irén, Ágh László elvtársak.

A szakosztály ügyköre kiterjed a köze- 
gézség, lakásügy," gyermekvédelem, köztisz­
taság, rokkanlak, nyugdíjasok és összes se­
gélyezési ügyekre.

VI. Vármegyei Húsellátás! Bizottság.
Elnök ! dr. Tárkányi Lajos. int. biz. tag.
A szakbizottság személyzete: Pathkó Já­

nos, Kvárik József, Almády Károly, Kucsera 
Mária, Lukács Imre, Szabó Géza elvtársak

A szakbizottság feladatát képezi a ke­
rület vármegye húsellátására vonatkozó ügyek 
az idevonatkozólag alkotott megyei szabály- 
rendelet végrehajtás és intézkedés,

A kerület megyei igazgatás támogatá­
sára szolgálnak még a következő szakbizott­
ságok is I
Mezőgazdasági (telefonszám 33.) Erdészet 
(telefonszám 104.) és műszaki (telefon- 

szám 90.) szakbizottság.
Elnök: dr. Tárkányi Lajos, helyettese : 

Csiszár Ferenc int. Fiz. tagok.
A szakbizottság személyzete i
Gazdaságiak: Wildner József, Bérttáth 

György, Dealer István, Láng Lajos, Novák 
Ferenc, Müller Lenke, Vajda Irén, Örexler 
Aladár. Lcnárd Jenő, SzevCsik Andor, Mo­
hácsi Aladár, Palkó vielt Árpád, Tamásy Ká­
roly, Zöldi Ernő, Kertész József, Manhat 
Károlyné.

Műszakiak: Szesztay Sándor, Kolbert 
József, Steingasner Herman, Petz Gyula, 
Ágoston Árpád, Fayersten Márton, Be ke De­
zső, Lipóth József, Fodlmayer Rezső, Vazner 
Gusztávné, Roboz Miksa, Vitai János, Czakó 
János, Eck Ádávn, König János,

Utmesterek is megerősítve : Kuthi Már­
ton, Lantai János, Szabó Lajos.

Erdészetiek : Vécsey Ferenc, Cservcnka 
Ferenc, Breuer Herman, Próder István, Janky 
Sándor.

A szakbizottság ügykörébe tartoznak 
az összes mezőgazdasági, erdésze i illetve 
műszaki ügyek, —• szocializált mezőgazda­
ságok összes ügyei,

Közművelődési szakbizottság.
, Elnök: Krckó Ferenc int. biz tag.
Személyzete: Győrffy Imre, Verebélyi 

László, Csermák Mici, Gedai József, dr. Nagy 
Sándor, Soltz Márta, Soltz Frida.

A szakbizottság ügykörébe tartozik a 
felnőttek oktatása, iskolai oktatás, iskolák, 
óvodák, zene, sport, színház és az összes 
művelődési ügyek.

Propaganda és sajtó bizottság, 
Telefon 19.

Elnök: Krekó Ferenc int. biz. tag. 
Személyzet : Novoszád János, Geleta 

János, Tóth József.
Feladatát képezi a kerületi (megyei) 

hivatalos lap szerkesztése, kiadása, sajtóhir- 
lapi és propaganda körébe tartozó ügyek.

Ipari termelési szakbiyottság. Telefon 16.
Elnök: Oszoli Dénes tanácstag. 
Személyzete: Lukács Imre, Zummer

Anna.
Ügyköre kiterjed az összes gyárak, 

szocializált ipar üzemek és kisipari termelő- 
sportokat érintő ügyekre.
Kerületi (megyei) forradalmi törvény­

szék. Telefonszám 60.
Elnöke i Polt István tanácstag.
Vád biztos: Csorna Miklós, helyettese ; 

Molnár Ferenc,
Ülnökök: Novoszád János, Kuszola 

János, Berencsik Vilmos, Molnár Ferenc, 
Szendi Dániel, Gerván Mihály, Gregor Ferenc, 
Pillér János, Spíikó József, Solvmossy László, 
Kustyan József, Pokorui József, Hatala Ist­
ván, Tóm József, Berger Béla, Kvárik Jó­
zsef, Németh Mihály, ifj Horváth István, 
Ruska Ferenc, Pulai István, Horváth István, 
Nesztl László, Nagy Lajos, Kellner Benő, 
Lovászi Béla, Szabó József:

Iroda személyzet: Széeli Lajos, Paál 
Gyula.

Ügykörébe tartoznak a kormányzóta­
nács idevonatkozó rendeletében a forradalmi
törvényszék elintézése alá sorolt bűnügyek 
feletti bíráskodás.

, Az utóbb említett szakbizottságok kö 
: zül a Mezőgazdasági, Erdészeti, Műszaki és

Termelési szakbizottságok az alakulás stá­
diumában vannak és igy hivatalos elnevezé­
sük még végleges megállapítást nein nyert.

Az egyes szakbizottságok (osztályok) 
jelentése a következők:

Komárom vármegye pénzügyi főosztályának és a pénzügyi népbiztos ellenőrző 
megbízottjának pénzügyi jelentése 1919. május hó 1.-től, 1919. julius hó 15.-ig.

Pénzügyi működésűnk jelenleg két fő1- 
íészre oszlik és pedig Komárom Vármegye 
Pénzügyi Főosztályára és a Pénzügyi Nép­
biztos ellenőrző megbízottjának tevékenységére.

Komárom Vármegye Pénzügyi Főosztálya
A pénzügyi főosztály foglalkozik a Vár­

megyei Direktórium hatáskörébe utalt áll im- 
pénztári és házipénztári, továbbá a volt adó 
hivatali pénzügyigazgatósági és számviteli 
ügyek lebonyolításával.

Ehhez képest ebben az osztályban bo- 
nyolittatnak le a következő ügyek: Kiutalások 
55 termelőszövetkezet, 27 iparvállalat és a 
Direktórium egyéb osztályainak részére.

Direktórium osztályai közül különösen 
két osztály volt pénzügyi szempontból rend­
kívül jelentős. Mindkét osztályt tekintélyes 
mértékben a pénzügyi főosztály szervezte 
könyvelési szempontból és a pénzügyi osz­
tály bonyolította le azoknak készpénz forgalmát.

Ez a két osztály:
Vármegyei Huselláló Bizottság,
Közellátási Osztály külkereskedelmi 

alosztálya.
Vármagyei Huselláló Bizottság (V. H. B.)
A V. H. B. szervezésében az osztály 

Igen tevékeny részt veit. A szabályrendelet

kiegészítő részét képező utasítások, az osz­
tály áltál készíttettek. Ugyancsak az osztály 
rendezte be a Komárom vármegye Húsipari 
szövetkezet könyvelését,

A V. H. B. jelenlegi pénzügyi helyze­
téről a következőkben számolhatunk be. A 
V. H. B. részére a helybeli Közgazdasági 
'lakai ékpénztárnál nyitottunk számlát. É szám­
lán a következő tételek találhatók:
Tartozik VV30. 8,058.80 Követel 1,443.949.

VI1/15. 1,009,752.— 662,712,
1,018,410.80 2,106,601.— 

1,018,410.80
Követel Vll/lö.-én 1,008,250.20

E télelekben a követel oldalon szerepel 
az a 150.000. korona is melyet a Budapestre 
szántott marhák vételárára előlegül a V. H. B. 
felvett. Nem szerepel azonban a tételek között 
a húsipari munkások munkabére, mert. ez 
mind a mai napig megállapítva nincs.

Budapestről a szállított állatok vételára 
fejében még további 180, 000. korona Várható, 
ezzel szemben körülbelül 150.000. korona 
munkabér és egyéb kiadás fog felmerülni. Ha 
ezeket a tételeket figyelembe vesszük megál­
lapíthatjuk, hogy jelenleg a V. H. B. szám­
lája aktív és körülbelül 800.000. korona

követelés áll a V. H. B. rendelkezésére, tel­
jesen bruttó nyereség elmén.

E számlán eddig körülbelül 4 és 1A 
millió korona összforgalom volt.

Ami a V. H. B. jövendő pénzügyi hely­
zetét illeti, erre vonatkozólag kevés adat áll 
rendelkezésre. A megcsökkent állat állomány 
mellett a jövőben nagyobb forgalom alig fog 
lebonyolítható lenni. Ha vadhús, barom ti és 
hal elárusitásával központilag fog forlalkozni 
a V. H. B., ez esetben ismét jelentékeny ősz- 
szegek fognak szerepelni számláján.

Feltétlenül szükségesnek tartjuk, hogy 
minden egyes szövetkezet a jövőben külön 
számlát nyisson.

Előreláthatólag a szövetkezet kiadásai 
nem fognak a bevételeknél magasabb össze­
gekre rúgni, úgyhogy a már kimutatóit 
800 000. korona tiszta hasznon kívül a V. H. B. 
által a megye területére kiszállított állatok 
árából mutatkozó nyereség ezt még gyarapít­
hatja.

Ennek folytán remélhető, hogy a V. H. 0. 
átlagban havi 100. 000, korona, összesen 
tehát évente 1.200.000. korona pénzfeles- 
leget fog félre tehetni és aliurista célokra 
fordíthatni.

Folyt. kőé.


